
 

 

 

 

বফলাদ 

জয় গগাস্বাভী 

 

 

 

 



 

 

প্রবফ঱ক 

গ঳५঳ফ ভজা দীবঘ, গ঳५঳ফ তারগাবছয ঳াবয 

গ঳५঳ফ ঩কুুযঘাট, ঴া० টু७०চু ঘাব঳য জঙ্গর 

গ঳५঳ফ ধাবনয গগারা, তুরব঳ভঞ্চ, গগায়াবরয ४বরা 

তায ভবধে এ०বকবফ०বক একবট বফলাদনদী ফয় 

঳কারবফরায গযাদ রাপ বদবরা নাযবকর গাবছয ঱াখায় 

দু঩যুবফরায গযাদ বঝভবঝভ বঝভবঝভ ४঑য়াজ কযবছ ভখু বদবয় 

বফবকরবফরায গযাদ একা ভাবে ঳া५বকর ४বযা঴ী, খাবটা ধবুত 

঴োবেবর গঝারাবনা থবর, ভাে গছবে দূয ঢার ুবদবয় 

গনবভ মাবে ४র঩বথ, ঳বে নাভবফ এ५ফায, ঩াবখযা কর঴স্বয বনবয় 

বনবজয বনবজয গাবছ বপবয ४঳বছ, গাবছয তরায় 

঩য঩য চারাঘয, দা঑য়া ४য ফা० ঱বফো, গফোয ঩া঱ বদবয় 

এখন঑ ঘবুয গফোয় একজন কবফয গপ্রত, মায 

গপ্রভ বনফবাব঩ত ঴র, মায ভন বফলাবদ ३঳াে 

মায ঱যীয ঩বে ४বছ এক ঱঴বযয কাযখানায় 

স্বপ্ন গদখফায মত ७঩ায় গকৌ঱র ४ভযা জাবন, তা५ বনবয় 

গ঳ বরখবছ ७঩মুব঩বয এক঱ত একখানা ফ५ 

এখাবন কবফয গপ্রত এ५঳ফ ভজাদীবঘ ঘা঳ফন ঩কুুয঩াে গথবক 

গযাজ যাবে ঘবুয ঘবুয বন঱ীবথয ঳ূমব চা० বদ গ঴বরবয় ফ঳ায় তায ভ५ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

३েকায ঴বয় ४঳বছ 

३েকায ঴বয় ४঳বছ, দূবয ७०চু ঝা঩঳া তারগাছ 

ভাবেয ঳ীভাবে ४বরা, ঴য়বতা ३স্পষ্ট গকাবনা গ্রাভ 

ভাবেয এ঩াবয গরাক, ভাবেয ঑঩াবয গরাকছায়া 

঳া५বকর ४বযা঴ী মাবে, ব঩ছবনয গকবযয়াবয ঝুবে 

ভাথায় ফব঳বয় চুফবে ছায়াভখু গভবয়যা চবরবছ 

গতায ফাবে গকাথা গছবর? তায নাভ ঩াবখ গপযা গদ঱? 

४য গছবর গনা঳, কবফ ঘাবে ७বে ঩বেবছ ফবয়঳ 

঩া ঝুবরবয় ফব঳ ४বছ, গ० বতা ভাযবছ ঩া० জবয ঳१঳ায 

চর চর, ফবুো গখাকা, ঴োট ঴োট—গ঴া० চট, ঩াথবয— 

঩াথয না, প্রবতব঴१঳া, মা গরাবক ঳স্তায় বফক্রী কবয। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

এ५ভাে গভঘ কযর 

এ५ভাে গভঘ কযর, দু চায টাকায ভতৃুেবদন... 

একবফরা দুবফরা গ঱াক, বতনবফরায় তাোতাবে গ঱া঑ 

঳ক্কাবর ७বে५ গপয ५স্কুর কাছাবয ঝগোঝা० বট 

এ५ভাে গভঘ কযর, ছো०  কবয ঳ফবজবক ধযবছ কো 

যাবগয বনশ্বা঳ ছুেবছ বফক্ষুব্ধ কুকায: গপবট মাবফা! 

ভাথায ভকুুট একটু খবুে বদবয় ४রগা বদবর५ 

গনা গটন঱ন, ঳ফ যাগ হু঳ কবয গফবযবয় কৄটু্ট঳... 

গযভ গদখা঑ মত গধা० য়া গতারা গরা বাত গরা তযকাবয গ঳দ্ধ বিভ 

४ভায५ ভতন গজবনা গতাভাবদয঑ ঑५ বূত঩ফূব ব঱যদা० ো 

গপ্র঱াবযয ভবধে গবর ঩া० ক, ভণ্ড, ঴ে঴বে ঑ ব঴ভ। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

এ५ভাে গভঘ ঳যবরা 

এ५ভাে গভঘ ঳যবরা, জবর িানা ঝা঩বট নাভবরা ঴া० ঳ 

ঘাবট গক७ ७०চু ঴বয় কা঩ে থ঩ু থ঩ু কযবছ, তায 

ব঩ছবন, ४ঙুরভবুখ গভবয় একটা ফছয চায ঩া० চ 

ভাবে খু० বট ঩ু० বত গগারু গফ०বধ গযবখ চবর গগর গক७ 

ঘু०বটয গদ঑য়ার দূবয, ঑য ঩বয ४ভাবদয ঩াো 

তায঑ ঩বয বযক্সা মায়, তাযক পাবভবব঳, গভবয় স্কুর 

গভবয় স্কুবর, প্রা५ভাযীবত, গবাযবফরা ४বভ, ব঩বে ফোগ 

५স্কুবরয ঩াবে দীবঘ, ভায, ঴া० ঳বক বঢর ছু०বে ভায! 

ছুবট ক্লাব঳য ফা५বয ४ব঳, ফা५বয ফা५বয...গ্রাভ গছবে ঱঴বয 

঴া० ব঳য ব঩ছবন ছুটবছ, খোবত কবফখোবত তাো ক’গয... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

গ঳ ঳ফ ভাবেয নাভ 

গ঳ ঳ফ ভাবেয নাভ গকষ্ট঩যু ভাে, তাযাচক 

গ঳ ঳ফ ঳েোয নাভ ঳েো঴াট ফীযনগবযয 

গ঳ ঳ফ ঴াবটয নাভ ভাে঩াো, নফীবনয দীবঘ 

মবদ঑ নাবভ५ ভাে দীবঘ তাবত নাভভাে জর 

চাযবদক বঘবয ফব঳ ঝু঩বে বনবয় ঳েোয গদাকাবন 

গভবয়যা এ ঑বক গেবর: ঑যটা বনন, ফাফ ু঑যটা বনন 

४ভায রাজকু ফাফা ছ কৄট, টকটবক প঳বা যঙ 

ছা঩ান্ন ফছয। তা঑ যাস্তায় গফবযাবর গদখত গরাবক 

ফরবরন রুভার গ঩বত: গম কটা যবয়বছ বদবয় দা঑ 

ফরবরন: এ५ ঳বেবফরা ফককৄর গকাথায় গ঩র এযা 

‘४ভযা५ গতা ফককৄর’ ফরবত ফরবত এতকার ঩বয 

কবফয খাতায ভবধে ঝু঩বে বনবয় ফব঳ ঩ের 

গ঳५ ঳ফ ঳বেয গভবয়যা। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ঘা঳ফন, ঘা঳ফন 

ঘা঳ফন, ঘা঳ফন, ঴া० টু ७०চু ঘাব঳য জঙ্গর 

গতাভায কী নাভ বা५, ফবরা গকান বেকানা গতাভায 

४বভ থাবক ঩া० বচবরয ঩াবয, ঑५ গযবরয ঩া० বচর 

঑খাবন, ঩যুবনা ঳ফ ঑য়াগন রক্কে মন্ত্র঩াবত 

বাঙা কাযখানা গ঱ি ४য ঑५ বিভ ५বিনটা঑ 

মায গাবয় ভযবচ, ছো० দা, চাকা গথবক ঩াবকবয় ७বেবছ গাছগাছাবর 

ফাপাবয গফারতায একটা চাক 

঑५টা५ ४ভায বেকানা—঑খাবন কী কযবত মা঑ তুবভ 

ফর ঩েবর খু०জবত মা५, ঩লু্ট ভাযর, ছয় গ঩বযবয় ছয় 

ফরটা ঴াবযবয় বদবয় চবর গগর নতুন একটা কোবিব঳য ফর 

তা५ খু०জবত ४ব঳,—না না খফযদায এখাবন এব঳া না 

঩যুবনা গরা঴ায টুকবযা, বাঙা কাচ, এখাবন ७ন্মুখ ঴বয় ४বছ 

গতাভায বকব঱ায঩াবয় বফ०বধ মাবফ, খফু রাগবফ, গদবখা 

বফ०ধবর ফায কবয গদবফা, তা५ ফবর গতাভায কাবছ মাফ না ঘা঳ফন? 

३ভন ঳ফজু তুবভ ३ভন বনশু্চ঩—ফবৃষ্ট ঴বর 

টাফবুদয ছাদ গথবক গদবখ ४বভ ঐ বাঙা ५বিবনয ভাথায় 

কাক ববজবছ, কা० টাতায, গ঳঑ ববজবছ, ५বিবনয ছাবদ 

একটা এক঴াযা রতা, কী ঳ফজু, নবুয় ঩েবছ ভযবচয কাবরায় 

তা঑ মাবফা না? না এব঳া না, ঑ বকব঱ায ঴াতছাবন ঳নু্দয 

বকন্তু তায নীবচ ঑५ ঘাব঳য তরায় ४বছ বফলভবুখ ঳া঩ 

কী কযবফ, কাভোবফ? গফ঱ কাভোক, কী ঴বফ? ভবয মাবফা 

বকন্তু ঘা঳ফন ঑বগা ঴া० টু ७०চু ঘাব঳য জঙ্গর 

এভন ঳ফজু তুবভ, একফায ঩া० বচর ট঩বক রাবপবয় ঩েফ না 

তা বক ঴য়? 

একফায গতাভায ভবধে ঩া ডুবফবয় ঴া० টবফা না? 

ক५ ঳া঩? কাভোক গদবখ এব঳! 

কাভবেবছ, ভবযবন তাবত বাঙা রক্কবেয ভবধে 

४য একবট বফলভখু ঳া঩ ঴বয় 

ঘাব঳য জঙ্গবর গথবক গগবছ। 



 

 

গকান যাস্তা িা५বন য५র 

গকান যাস্তা িা५বন য५র, গকান যাস্তা চবর গগর ফা० বয় 

ভবন কবয গদবখা বকন্তু ४য ঝগো গকাবযা না দু বাবয় 

ছুবট ঴বর ফাবে এব঳া, ভা ফবরন, ঴ারুয বযক্সায়— 

঴ারুয এ গফরা কাজ, তা५ দু বা५ বনবজযা५ মায় 

५স্কুবর—বনবজযা খায় ফবুেয চুর, চারতায ४চায 

রার ফযপ, বতরবাজা এফ१ ঩ো না গ঩বয ভায 

দু বা५ ३বক্লব঱ খায় ঳াযাবদন মা বকছু ফাযণ 

মা বকছু বনবলধ খায় বদনববায, গকন না এভন 

঳বুমাগ বক ফাযফায ४ব঳? ঳ভস্ত বনবলধ দু ঩বকবট 

ঢুবকবয় ফাবেবত গপবয দু५ বা५, বযক্সায় না, গ঴०বট; 

দু বা५ দু ঩বথ বপযবছ, দু५বট কাোয, গগারকধা० ধা 

দু যকভ ফা० কা঩থ, দু যাস্তায় দু যকভ কাদা 

দূবয ঳বে ঴বয় ४঳বছ, ঩াবয় ঱ত্রু, ঳বন্দ঴, কা० কয 

দুজবন দু ভাে গথবক গটবন তুরবছ ফা঳স্থান, কাদাভাখা বাত ঑ কা঩ে। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

কী ঳নু্দয গপাবটািোে 

কী ঳নু্দয গপাবটা঳োে, কী ঳নু্দয ফাফা ভা-য ভখু! 

নতুন বফবয়য ঩বয ভাবয়য ভাথায় গঘাভটা গতারা 

ফাফায ঩ািাবফ গথবক গচনা মাবে গ঳ানায গফাতাভ 

ভাবয়য দু গচাবখ একটা রজ্জাখবু঱, ফাফায বচফবুক গফববঢ७ 

দু५-५ স্তব্ধ ঴বয় ४বছ কত কত ফছয মাফৎ 

গপাবটায় তাবদয বঘবয কবফকায চন্দন ঩যাবনা 

४ফছা গপা० টা দাগ, কাবচ ঩রুুধবুরা, ४ঙুবর ঘলবর५ 

কাচ একটু চকচবক, ভবধে ४নন্দ—বনষ্প্রাণ ফাফা ভা-য 

४ভায঑ কবফবে তুবভ চন্দন ঩বযবয় বদবয় গগবছা কতকার 

এখন চন্দন গন५, কবফবেয কাচ বঘবয ধবুরা ४য ভাকে঳ায জার। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

४ভাবদয ছাবদ এর 

४ভাবদয ছাবদ এর ভযা গভঘ, ফবৃষ্ট গ঳ ४বনবন। 

ছা५ছা५ একটা ४বরা, গযাদ গচব঩ যাখবর५ মা ঴য় 

গাছগবরায঑ ঳াে গন५, ঴া঑য়া গন५ তাবদয ঩াতায় 

থভ ঴঑য়া একটা বদন, একটা গভঘ, গভঘ५ ঴য়বতা নয় 

४ভায জানরায় এর: গভবঘয ববতবয ছা५ যঙ 

রিা একটা ধানবেত, ঑঩াবয গটবরগ্রাবপয থাভ 

দুবটা ফে ফে গাছ, ভাঝখাবন গরববর ক্রব঳१ 

঳ফ জবর থথ থথ, বঝযবঝবয ফবৃষ্টবত একটা গরাক 

একা ভাে ঩ায ঴বে, ছা५ যঙ ফবৃষ্টবত ছা५ যঙ 

গরাক একটা। কী ঑য নাভ? বেক বেক, বফবনাদ ভািায! 

५স্কুবরয ভোগাবজবন কবফতা বরখবতন ‘শ্রী বফবনাদ’ 

ছদ্মনাবভ। থাকবতন গ঳५ গকান গফবেয়া-४०঱তরা— 

५স্কুরভািায, কবফ, ভাে গববঙ, গঘায কাদা গববঙ বপযবছন 

ফনোয ४টলবট্ট ঳াবর...४বভ তায ঳বুমাগে ছাত্তয 

४ভাবক ফবরবছবরন, ४ভায঑ গরখায গফ঱ ঴াত বছর জাবন঳... 

४জ এক ভযা গভবঘ জানরায ঳াভবন ४বভ গদখবত ঩া५ দূবয 

কবফকায ফবৃষ্ট ঩েবছ ছা५যঙ ধানবেবত গ঩াবি গরববর ক্রব঳१-এ ঱ো঑ো গাবছ 

४য গ঳ ফবৃষ্টয ভাবে 

কাদায ববতয গথবক করভ ४०কোবনা ঴াত কন५ু ঩মবে ७বে ४বছ। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ফ५ ঴াবযবয়বছ 

ফ५ ঴াবযবয়বছ, এক ३েকায তায ছন্দফাণী... 

একজন বফলয়, দুবট ३নবুেদ, বতনবট ঩ঙ বিভারা, 

঳াভবনয জানরায় এব঳ ঘবুয বপবয ফবর ४ভযা ঩াবখ 

এখন ४কাব঱ থাবক, গাবছ ফব঳, ভাছ ঠুকবয তুবর 

গতাভাবক ব঩ছবন িাকবর যাগ গকাবযা না, খু० বজা না ३ভন 

খবেয গাদায় ছু०চ—এ५ ছু०চ বনবজ ঳বুতা গটবন 

ভাবটয তরায় মাবফ এ०বকবফ०বক দূযদূযােয 

ছু०চ ভাবট কৄ० বে ७েবর, গ঳ ३ঙ্কুয, ঳বুতাযা ব঱কে 

একাকী বফলয়, দুবট ३নবুেদ, ঩ঙ বি চাযজন 

গবব঳ ঑বে, ঴ানা গদয়, িানা ঝা঩বট ७বে ঳াযাঘয 

মখন বভবরবয় মায় গদবখ ४বভ ४কাব঱ ४কাব঱ 

঴াযাবনা ঳ভস্ত ফ५বত ४বরা গপরবছ তাযাকাবযগয! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

঳রু ঴বয় শুবয় ४বছ নদী 

঳রু ঴বয় শুবয় ४বছ নদী, তাবক ঩াযা঩ায কবয 

গখয়া, বতন ঩য়঳া বদবর, প্রবতফায এ঩ায ঑঩ায 

গপযায ঳ভয় ঳ফ ফ५খাতা জাভা বদবয় গফ०বধ 

গখয়ায গর५ুবয় গযবখ, ঝু঩ কবয নদীবত ঩বে५ 

গনৌবকায ঩া঱঩া঱ মা঑য়া, রাপ গদ না ३ো५ কার,ু রাপা! 

ববতু ঳঴঩ােী, তায বয় গদবখ দুবয়া দুবয়া দুবয়া 

঱চীন ভাবঝয ছদ্মযাগ গারাগাবর থফো তুবর! 

঴াবর ঱চীবনয গছবর, গনৌবকাবফদো ব঱খবছ গ঳ নতুন 

গর५ু এক঴াবত ধবয বা঳া ४য ঳া० ৎ কবয একডুবফ ঑঩ায 

গবজা ঴াপ঩োন্ট ঩বয ফাবে গপযা, চুর গফবয় গোয় 

জর, গ঳५ জর কখন ঩া গফবয় ভাবটবত গনবভ খার 

४জ গ঳५ খাবর ४বভ ঱ব্দ ঩াযা঩ায কবয বপবয 

খাবরয কুবভয ফবর, জবর গনবভ কবযা ভাবঝবগবয! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

কদভ কৄবরয গাবয় 

কদভ কৄবরয গাবয় ঳বতে ঳বতে কা० টা বদবত ঩াবয? 

গ঳ফায ফলবায় বদর, এতটুকু ফাবনবয় ফরবছ না 

মবদ঑ ५ট ফায কযা ফাবে, গাছবট গফোয ঑঩াবয 

७বোবন বট७কর, ঩াব঱ ফারবত ঴াবত বনবয় দুবট গভবয় 

কাবন বক বপ঳বপ঳ ফবর গ঴ব঳ ४য ফা० বচ५ না গমন 

३বচনা গক ঩থচাযী গঘাল঩াোয ঩থ জানবত গচবয় 

না শুবধবয় চবর মাবে দুবটা জরজোে গভবয় গদবখ... 

নাযবকর গাবছয ঳াবয, গাবছয ভাথায় ঱োভরা গভঘ 

঩াবয় চরা ঩থ চরবছ, দুধাবয চাটা५ গদ঑য়া ঘয 

এ५ এবরা এ५ ঳যবছ গাছতরায় গযাবদয গচৌখবু঩ 

এক্ষুবন বঝযবঝয ফবৃষ্ট ঱যৎকাবরয মা স্ববাফ... 

রাজকু গক ঩থচাযী গঘাল঩াোয ঩থ খু० বজ না গ঩বয় 

গপয ঑ ফাবেয ঳াভবন। ঱যৎস্ববাফী গভবয় দুবট 

কী ঴বয়বছ ঑বদয ভবধে? যাগকযা ভখু একজন 

঴ন঴ন চবর মাবে, ३নেবট গদৌেয়, ‘গ঱ান গ঱ান’... 

঩েবফ গতা একদভ ঩ে গাবয়য ঑঩বয: ‘५঳ ভাবগা!’ 

জাভায় ४ধফারবত জর, গ঴া० চট ঳াভরাবত ভবুখাভবুখ 

প্রায় জা঩বট ধবয গপরর বববজ গাবয় গদা० ঴াবক দুজন 

४ভাবদয ঩থচাযী জ্ঞান ঴াবযবয় জ্ঞান বপবয গ঩বয় 

গদখর, দু ঴াবতয ভবধে ঳াযাগাবয় কা० টা গদ঑য়া ফবৃষ্টয কদভ! 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

঴াে বদবয় থতবয গনৌবকা 

঴াে বদবয় থতবয গনৌবকা, স্ববপ্ন গদবখ, ঩াব঱য জরায় 

গর५ুবয় ७বেবছ ঘা঳, ঴াবর গক ফব঳বছ কা० থাভবুে 

দবে ধবয ঱নূে গথবক গনবভ ঑য ভাথা ছু०বয় ছু०বয় 

এবদক ঑বদক কযবছ চা० বদয ঴রদু গ঩েুরাভ 

ম্লান ঳াদা ঴াে-গনৌবকা, গকাথা মাবফ, ४টবকবছ জরায় 

গর५ুবয়য ७বল্টাবদবক ফব঳ গক७ ভাবঝবক শুবধায় 

ভাবঝবা५, ७বে ঩বো, গেবরা গনৌবকা, গেবর দা঑ জবর 

ভাবঝ গঘাভটা গখাবর, তায নাকভখুবচাখ ব঩তবরয 

দৃবষ্ট গন५, ব঩তবরয ঴াত বদবয় গ঳ ঴ার গেবরবছ, ঱ব্দ ে१ 

একটু঑ নবেবন গনৌবকা, ভাবঝ জবর ঩বেবছ ঝ঩া঳ 

তবরবয় বগবয়বছ ४য জরাঘাব঳ কৄবটকৄবট তায ফেুফবুে 

গনৌবকায় গম গরাকবট একা গ঳ গতা ४বভ, ঴াবর মা५ তবফ, 

গমবত বগবয় গদবখ চা० দ ४ভায ভাথায় গরবগ গথবভ গগর ে१ 

४ভায দুখানা ঴াত দুবটা ঩া গকাভয ভখু গচাখ 

঳ভস্ত ঳ভস্ত ঑५ ব঩তবর রূ঩ােবযত ঴বয়বছ কখন! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

বতনবট রিা গ঩० ব঩গাছ 

বতনবট রিা গ঩० ব঩গাছ ঩া० বচবরয ঳ীভাবে দা० োবনা 

঩া० বচর, গ঳ বাঙা, তায ५ট ४ধরা ঢার বদবয় গনবভবছ ঩কুুবয 

঩কুুয, গ঳঑ গতা ভজা, তাবক বঘবয গঝা঩ জ१রা ফন 

঩কুুবযয ঩বয যাস্তা ७०চু ঴বয় ফাজাবয চবরবছ গরাক বনবয় 

গফব঱ নয়, একটা দুবটা, ধবুত ঱াটব , রবুঙ্গ গগবি, ঳া५বকবর গঝারা 

কাবযা গফব঱ তাো গন५ যাস্তায় দা० বেবয় গল্প কবয 

গবল্পয ব঩ছবন ভস্ত বাঙা ফাবে, ঴ােবগাে বাঙা জবভদাবয 

কৄবটা কবয গাছ গফবযাবনা, গতব কবয ফব঳ থাকা ঳া঩ 

তাবদয঑ ঩া० বচবর কৄবটা, কৄবটা গবর ४ভযা গখরবত মা५ 

ববতবয গচৌবকানা ভাে, গ঳ ভাবে঑ ঩বুযাবনা ভবন্দয 

কী বফগ্র঴ বছবরা, গকান ঩বুযাব঴ত, গখা० জ গন५ কাবযা 

বাঙা ঩া० বচবরয ঩াব঱ গ঩० ব঩ ঩বে ধ঩ু কবয গবেবয় মায় জবর 

ঢার গফবয় ধযবত ছুবট ভা গদবখ গপরবর ফকবফ ফবর 

঩া বটব঩ ঩া বটব঩ ছুট, কাচ কৄবট খু० বেবয় খু० বেবয় 

গপযা—४জ গচৌবকা ফ্ল্োবট তাবযা গফব঱ খু० বেবয় খু० বেবয় বপবয ४বভ 

চযণ ঳াজা५ ছবন্দ, গম কবফতা গবদ কবয নাবভ তায 

বাঙা ঩া० বচবরয ঩াে গথবক 

গ঳५ বতনবট গ঩० ব঩গাছ ঑५ ३ত ব঩ছন গথবক দোবখ 

ঢারবুত গোবনা পর ধযবত ४বভ ছুবট মাবে 

३েকাবয কাচ গদবখ গদবখ...— 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

কত ফাকেফেয় 

কত ফাকেফেয় কত ४বফদন বফতকব গফাঝাবনা 

঳ীভাবেয ঩া঱ বদবয় ४५বন গফ४५বন ४঳া মা঑য়া 

কত ধযা গছা० য়া কত না ছু०५ ঩াবনয ঴াত঳াপা५ 

এ५঳ফ কম্ম কবয বতন-চাযবফরা গখবত ঩া५ 

কত গভঘ কত গযাদ কত কত ফবৃষ্ট এব঳ ঩ো 

঩াবনয গদাকান কত ४য়নায় গেবরঠুবর চুর বেক কযা 

কত গা জ্বারাবনা কথা কত ভন বযাবনা বযনবেন 

কত গচাখ গতারা কত শ্রীভয়ী বফবকর তফ ুক঩দবক঴ীন 

ফা० ক ঘযুবর५ দোখা ५স্কুবরয যাস্তায় দা० োবনা 

४জ বভ঳ ঴বয় গগর দুখাবন বফনবুন ভাে গচাবখ 

কার বেক বাগে বছবরা ঳াভনা঳াভবন গজদুায চাবয়য গদাকাবন 

কত চা ব঳বগ্রট কত ধাযফাবকবত কথা কাটাকাবট 

গাবনয ५স কুর কত ববে কযা গীতবফতাবনযা 

কত ব঱য२঩ীো কত ব঴१ব঳ব঴१ব঳ গতায তাবত কী গয 

ফথৃা ফাকেফেয়, ४জ গদবখ ঳ফ ফাকে বছ०বে বছ०বে 

ববতবয চবরবছ ঩থ ঳াব঩য বজববয ভবতা গচযা 

গ঳५঳ফ ব঴१ব঳ গন५, প্রবতব঴१঳া গবে তুরবছ গিযা 

গ঳ ঳ফ ফাবেবত মা५ নাচবত ঴য় বনন্দা३বি বঘবয 

মবদ বাবফা বপবয মাবফা মবদ বাবফা বভব঱ মাবফা বববে 

঩া গটবন ধযবফ জার ঳঩বাঘাত থভবক ४বছ ব঱বয 

এ५টুকু ঳ীভাে, বকন্তু তাবক বঘবয কত কা० টা গফো 

না ४য ঳ম্ভফ নয় স্ববগবয ববতয বদবয় গপযা 

মাযা বপযবত বগবয়বছর ঐ গদখ ঩বে ४বছ ভণুু্ডকাটা ঴াত গছ०ো ঩া গছ०ো 

 

 

 

 

 



 

 

঑५ গনাকাবযয ভাে 

঑५ গনাকাবযয ভাে, ঑५ ভাবে গপবর ४঳া ঴য় 

ভযা ভব঴বলয ফাচ্চা, ভযা গরু, ছাগর, ফাছুয 

঩াবয় দবে গফ०বধ টানা কুকুয, গ঩ট কৄবর চায ঩া ফা० কা 

঩চাগে বদবন বদবন ঑५ গত঩ােয ঩ায ঴বয় 

খাবরয ঑঩াবয বগবয় ধানবেত বদবয় ফবয় মায় 

গগা०  গগা०  চবর ঱োবরা ঩াম্প, ছাতাবয ঩াবখয ঝগো, ४য 

४র বদবয় গপবয গটাকা, এক দু५ বতন, ঳বে ঴য় 

঳বেবফরা কাজ গ঱বল এক কবফ ব঩চ যাস্তা ধবয 

ফাবে গপবয, নাবক তায ঴োৎ ধানঝাো গে ४ব঳ 

গ঳ দোবখ ব঩বচয ভবধে ঘায ४য ফ্ল্োটফাবে ঴বটবয় ধানবেত 

४য গ঳ গেবতয ভবধে ভস্ত চা० দ ভাবট বদবয় গবেবয় চবরবছ 

কাদায় চাকায দাগ ধবয গচাখ মতদূয মায় ততদূয 

গ঳५ গত঩ােয, তায এখাবন ঑খাবন চযবছ 

঴াবেয ভব঴ল, গরু, ঴াবেয ফাছুয... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

কীবাবফ এরাভ এ५ ঱঴বয 

কীবাবফ এরাভ এ५ ঱঴বয, গ঳ ভস্ত ५বত঴া঳! 

঴াভাগবে বদবয় ४য গেবনয ব঩ছবন গেন ধবয 

গযররা५বন ঴াবত঩াবয় তারা ঑ ব঱কর গফ०বধ শুবয় 

গেন এব঳ ঩োভাে চবেয বনবভবল ড্রা५বাবযয 

গকবফবনয জানরা বদবয় জনতায প্রবত ঴াত গনবে 

টুব঩য গবতয গথবক ঩ায়যা খযবগা঱ ধবয, গছবে, 

ভাথায এবদক বদবয় যি ঢুবকবয় ঑বদবক ফায কবয 

঳বম্মা঴ন কবয বনজ ঳঴কাবযণীবক ফাবক্স ববয 

গ঳-ফাবক্সয চাযবদবক ঢুবকবয় গলাবরাটা তবযায়ার 

টু१ টা१ রা५টায গজ্ববর ফাক্সবট ঩বুেবয় ছা५ কবয 

७বো ভন্ত্র ফরবত ফরবত গনবভ বগবয় বনবজ গ঳-গভবয়বক 

দ঱বক ४঳ন গথবক ফাহু ধবয ভবঞ্চ তুবর এবন 

ভোবজবক প্রভাণ কবয ४বভ ঴বে ঩য়রা নিয 

তবফ५ গ঱লবভল গিবক জায়গা বদর ४ভাবক, ঱঴য। 

এখন ভোবজক५ ধোন, জ্ঞান, ফবুদ্ধ, ফা० চাভযা গ঩঱া 

গবায গথবক ঴াত঳াপা५, বনবজয বজব গকবট গজাো গদ঑য়া 

঳েোয় ঴াবজয ঴঑য়া ভবঞ্চ ভবঞ্চ বযাববতব গ঱া-এ 

যাবেবফরা ফাবে ४঳া ধু० বক ধু० বক কযতাবর ঳বয় 

গবায গথবক প্রোকবট঳ শুরু, প্রতে঴ দা० ত বদবয় ঑५ 

কাভোবনা ফবুরবট ধযা প্রাণ 

একফায প঳কাবর গ঱ল, ভবন গযবখা, ঑ ভোবজব঱য়ান! 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

না ফ঳া মাবফ না 

না ফ঳া মাবফ না এ५ ঳কারবফরায বফদোরবয় 

না ঑ো মাবফ না ঑५ ঝা०  ঝা०  গযাদযবি গফবয় ছাবদ 

না ধযা মাবফ না ঑५ গাভরায় গতায়াবর গভাো ব঱শু 

না বাঙা মাবফ না ঑५ কাবরা ঴াত গম গ঱কর ফা० বধ 

না গ঱ায়া মাবফ না এ५ খবেয ঱মোয় এক ফছয 

না খা঑য়া মাবফ না রার ঴বফলোন্ন, ভার঳ায় বঘ-বাত 

না গফাঝা মাবফ না এ५ গদ঱কার ঳েবত ঩ফূবা঩য 

না গগা० জা মাবফ না এ५ ७নবুন গরখায় গদ঑য়া ঴াত 

না ভযা মাবফ না এ५ গততাবিব঱ ফকুুনবদয গযবখ 

঱যীয ধাযণ কযবত ঴বফ গযাদ ফবৃষ্ট এ०বকবফ०বক... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

঳কারবফরায় ७বে 

঳কারবফরায় ७বে চাবযবদবক গকাবনা নদী গন५ 

঳ফ জবভ ঳ভান কযা, ঩কুুবযয জায়গায় বঢবফ 

গকাবনা গাছ ঩াতা গন५, খাো খাো গাছ, গাবয় কা० টা 

঳ফ ঩াবখ খবেয ঩াবখ, িানায় ঩ারক গন५ কাবযা 

঳ফ ঘয তাব঳য থতবয, ঳ফ গরাক গ঩বিবরয কাে 

঳ফ গচাবখ ভাযবফর বযা, টকা঳ টকা঳ কবয নবে 

঳ফা५ বন२঱বব্দ চরবছ ব঩ছবন ফোটাবয বপট কযা 

४বভ এ५ ভাে বক१ফা ভাে঳ভ ফা० ধাবনা চেবয 

঳কারবফরায় ७বে ছা५ছা५ বফল গভ঱াবনা গযাবদ, ভখু বচবন 

গক্রতায ঳োন কযবছ একবট ফোটাবয ভাে দাবভ 

গক ४ভাবক ঱াবে গদবফ ४ভায ४বিয়ভাথা বকবন? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

४নন্দ ঱োভফাফ ু঳োয 

४নন্দ ঱োভফাফ ু঳োয, ४নন্দ গ঴ গবাযবফরা ५স্কুর 

४নন্দ বনরিা७ন, ४নন্দ বকরচে ভবুো চুর 

४নন্দ স্কুবরয ছাদ, ४নন্দ গ঴ ঘবুে ধযবত মা঑য়া 

४নন্দ খাতায় গগািা, ভািাবযয ক্রুদ্ধ ব঩ছু ধা঑য়া 

४নন্দ ঳঩া१ গফত, না-গপযা ঩োয় ভবতগবত 

४নন্দ গঝা঩ঝাে খার ४নন্দ ঩া० বচবর প্রজা঩বত 

४নন্দ গ঴ স্কুর ঩ারাবনা, ফে ঴঑য়া ফা१রা ব঴বন্দ ব঳বনভাবক বচবন 

এগাবযা ক্লাব঳য বফবদে, গফ०বচ থাকা ३঩বযয ३বব঱া঩ বকবন 

বধক্কায, গরখায গচষ্টা, ४ফারে কবফতা গরখা বধক 

঳঩া१, ঱োভফাফ ু঳োয, ঳঩া१ ४঩নায গফত ঠুনবকা ঳ম্মান-চাভো 

বছ०বে খবুে বদক! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

४ভাবক গদফতা ফবর 

४ভাবক গদফতা ফবর একবদন গববফছ—বতন ফছবয 

বনবশ্চত ফাভন ফবর ভবন ঴র তাবক५, ঳ৎ ३঳ৎ 

গম গকান বকছুবত কবি ডুবফবয় গম ঩বয ঴াত চাবট, 

চাটবত চাটবত ছারচাভো ७বে মায় খেখবে বজহ্বায় 

গ঳ জাবন না বনজযি বনবজ খায়—বযাববতব ঴াবত 

঳ফা५বক গিবক ফবরা, এখন঑ ঳ভয় মায়বন, ফবরা 

঑५ গরাকটা—५঳, ভা গগা—঑५ ঳ভয় জন্তু ঴বয় মায়! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

গযভ গরাবনা ব঩বচ 

গযভ গরাবনা ব঩বচ হৃৎব঩ণ্ড ভবুে বদর, মাবত 

গফব঱ না ধকধক কবয, ঳঴বজ গবটবয় গছাট ঴য় 

মাবত গ঳ ভবন না যাবখ এ ফস্তু বফবক্রয জনে নয় 

মাবত গ঳ গরাবকয চাব঩ ফব঳ ঩েবত ফাধে ঴য় ঩াবত 

঩শুয ভতন ভখু বনচু কবয গখবত ফাধে ঴য় 

३ন্ন ফা গপ্রবভয স্প঱ব না ঩ায় ফোবেজবভাো ঴াবত 

গ঳ব঴তু গযভ ব঩বচ হৃৎব঩ণ্ড ভবুে বদর—তা঑ 

४জবকয ঱যৎবযৌবে ঘবয ঩বথ ४ভযা গদখবত থাবক 

গরা঴ায ঩া० জযব঱ক গবদ কবয কৄরুৎ ७বে বগবয় 

জীফাবিয ভবতা গদ঴ ঩ারক঴ীন বাযী িানা বনবয় 

४কাব঱ ४কাব঱ ঘবুয কী যকভ গখরা গদখায় 

গ঩াো চোপ্টা কৃষ্ণকায় ঩াবখ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ঝা० টা ফারবত ছু०বয় ফরবছ 

ঝা० টা ফারবত ছু०বয় ফরবছ, জভাদায বদবফে গগবর ফবর 

‘঑ কাজ কবযবন ४বভ ঑५ ধবুত ४য গক७ বনবয়বছ!’ 

४ভায গতা ঝা० টা ফারবত কাগজ করভ, তা५ বদবয় 

঑য५ ভবতা গ঩টবাত ঴য়, এ५ কাগজ করভ ছু०বয় ফবর 

঑ কাজ কবযবছ ४বভ, তায জবনে গছবে গগবছ ঘয 

গ঳ ফাফদ মা মা ঱াবস্ত ঩া঑না ঴য়, ঑বত নয় ४ভাবত ३঱বাক 

३ব঱ববছ, তা५ গতা এ५ ঴া ঴া ভাবে ঴া঴াকায ঝযাবনা ফলবায় 

এক঩াবয় ঱াবস্ত বনবত দা० বেবয়বছ, ঳ফ গাছ ছাবেবয় গগবছ ভাথা 

এত ফবৃষ্ট চাবযবদবক, এতটুকু গা ছু०বে না ४য— 

গবতবয কবফে ঩েুবছ, ঩বুে ঩বুে ধকধবক ३ঙ্গায! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ফাবেয ফাতাবফ গাছ 

ফাবেয ফাতাবফ গাছ, ७বোন ঩াবযয গেবরফ ু

গতাভাবদয ভবন ४বছ গ঳५ গকভন ফবৃষ্ট ঳াত঳কাবর? 

গতাভাবদয ঳াযা গাবয় ঝা० কোবনা ঩াতায় বযা জর? 

গপা० টা গপা० টা কবয ঩েবছ তরায এফবোবখফবো ঘাব঳ 

ঘাব঳য ७঩বয দুবটা গফোরফাচ্চায হুবটা঩বুট 

বববজ এক঱া একটা কাক খা খা কযবছ ঩াব঱য ४ভগাবছয িাবর 

ফাযান্দা ব঳० বেবত ফব঳ ফাফা ভা ঑ দুজন ফারক 

গ঳বদন ५স্কুর গন५, ঱যৎকাবরয জনে ছুবট... 

४জ঑ এক ঱যৎকার ঳াদা গভঘ ফ্ল্োটফাবেয ছাবদ 

গবাবয ফবৃষ্ট ঴বয়বছর, গযাদ ७েবছ, গ঳ ফবৃষ্ট শুবকাবফ 

ফাবেয ফাতাবফ গাছ, ७বোন ঩াবেয গেবরফ ু

গতাভযা কবফ५ ভবয শুবকবয় ७নবুন-জ্বরা কাে 

এখন ३঩য গাছ গ঳ ७বোবন ফ঳ফা঳ কবয, এ५ দোবখা 

४বভ঑ শুবকবয় কবফ কাে গকান ७নবুন ५েনভাে, ४য 

४ভায ঱যীবয গক७ ফব঳, ঑বে, কথা ফবর, 

যাস্তায় গফবযবয় কবয ३বন্নয গজাগাে! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ভয়যূ ४ভায 

ভয়ূয, ४ভায কাবছ এব঳া, গচাখ ঠুকবয তুবর না঑ 

ভয়ূয, ४ভায ঩াব঱ গফাব঳া, ঠুকবয বাবঙা ব঱যদা० ো 

঑, ব঱যদা० ো গতা গন५! ভয়ূয ४ভায, ঘন ঴বয় 

এব঳া, ४দবযয নাবভ নবখ ४०চবে বছ०বে দা঑ গার 

ভয়ূয, ४ভায ঳বঙ্গ থাকবত চা५বর কাবফযীবক কার 

ফরফ ঩থ গদবখ বনবত, ४য তুবভ ४ভায কঙ্কার 

নবখ তুবর ७বে বগবয় ছু०বে গদবফ যাস্তায় ভয়দাবন 

মাযা ববে কবয ४঳বফ, গদখবফ তাযা ঳কবর५ জাবন 

কী গতাভায গ঴িরা५ন কী ४ভায বনবলদ্ধ কাব঴নী 

ভয়ূয ४ভাবক দবর না঑ ४বভ গ঳ ঳ফ কথা५ 

যঙচবঙ বফব঱ল দাবভ গছবে গদফ, চবরা ঴াট ফ঳া५ 

ভানলু গতা গফাকা নয়, তাযা ফরবফ এ५ ঴র ঳বেতায গ঱ল ঩ণুেফাণী 

ভয়ূয, ४বগ গতা তুবভ ঳া঩ গখবত বারফা঳বত, ४জ 

খফয গখবত গম কবতা বারফাব঳া তা গতা ४বভ জাবন! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

কীবাবফ গ঩বয়বছ 

কীবাবফ গ঩বয়বছ তায ভতৃবদ঴ ফবৃষ্টজবর গধায়া 

ঘবুযবছ ঳ভস্ত যাত কীবাবফ ভখু ববতব বফল বনবয় 

কীবাবফ প্রাবণয ফন্ধু একফাবট প্রবতব঱াধস্প঴ৃা 

ভবুখয ঳াভবন ধবয বদবয় ফবরবছ তরায বফলটুকু 

তুবর না঑ তুবর না঑ গদযী ঴বয় মাবে, তুবর বনবয় 

঱যীয গরা঴ায় ছবে নদবভায নীবচ ঩া० ক গভবখ 

঩বযয ফাগাবন কা० টাতায ४য ঩া० বচবরয কাবচ 

঱তবেন্ন ঴বত ঴বত যাতব঱বল ঩কুুযধাবয এব঳ 

঴োৎ গ঩রাভ তায ভতৃবদ঴ ফবৃষ্টজবর গধায়া 

এতখাবন প্রবতব঴१঳া এখন কী কবয? গকাথা যাবখ! 

ফয१ ঩কুুবয ঢাবর, এ ঩কুুয ফহুবদন বচবন— 

ঢারাভাে জ্ববর ७বে ফাষ্প ঴বয় গগবছ ঩ষু্কবযনী 

গধা० য়া গম५ ঳বয গগর ४কাব঱ প্রথভ নীরবচ য१ 

গকভন একটা ঴া঑য়া ४঳বছ, ঳বফ িাকবত শুরু কযর ঩াবখ 

঱যীয বফলাদবযা, প্রবতব঴१঳া গনবভ গোবছ, বগবয়, 

গদবখ গম ঩বুেবয়-গপরা কাদা঩া० বক শুবয় ४বছ 

তায ভতৃবদ঴বট জবেবয়... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ভয়যূ, গতাভাবক গদবখ 

ভয়ূয, গতাভাবক গদবখ ४ভায গজবগবছ ঳ভকাভ 

গগা० প দাবে বকেু গন५, রিা চুর, কাবন একটা দুর 

কী দারুণ নাচবত ঩াবযা, ঩াব঱ নাযী, তাবক ६লবা কবয 

নাযী ঴বত গতা ঩াযফ না, তায ফদবর ३ঙ্গবেদ কবয 

঱াবে ঩যা ব঴জবয ঴५, ফহুকবষ্ট গববঙ গপবর গরা 

঴া० টাচরা যপ্ত কবয—গতাভায টা५ট বজন ঳, কাবরা 

গগারগরা বট ঱াটব , না না ঱াটব  নয়, ঴াতা গন५, ভিু ফাহুভরূ 

দারুণ গ঩া঱াক, ४বভ গঢার বনবয় মাফ গতাভায গফ্ল্াবয 

তুবভ ঑५ গভবয়বটবক গছবে একটু ४ভায এ५ েীণ কবট ধবয 

३েত দু঩াক গনবচা, তায঩বয স্মবৃতটুকু বনবয় 

ফাবে বপবয ४বভ গদখফ বিবন বিবন তুবভ ४঳ছ ঳ভস্ত ফাবেবত 

঳ব্বা५ ঴া०  কবয গদখবছ গতাভায প্রকা঱, তুবভ প্রবতেক কাগবজ 

গক্রাে঩বে গদখা বদে এক঳বঙ্গ দু ঩াতা জবুে ঳বঙ্গনীবক বনবয় 

কী ঳নু্দয গরা গচব঩ কথা ফরছ তযঙ্গ এপ. এবভ 

४বভ ছুবট গপান কযবছ, বচনবত ঩াযছ, ४ভায ४য গ঳ৌবাগে ধবয না 

ভয়ূয, গতাভাবক গদবখ ४জ ४বভ এ५ ফয়ব঳ এব঳ 

ধ঩া঳ ধ঩া঳ কবয ঩বে মাবে ঳ভবরঙ্গ গপ্রবভ! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ফা० ঱঩াতা ভবন্দবযয গাবয় 

ফা० ঱঩াতা ভবন্দবযয গাবয় ভবুখ ঝােন চারায় 

মতফায ঴া঑য়া ४ব঳ ভবন্দবয চুনফাবর ७বে মায় 

ভবন্দবয বফগ্র঴ গন५, ববতবয গখা० দরববতব ঳া঩ 

কাবট না কা७বক५, শুধ ুরিা দাগ গটবন ঳া० তযায় 

঩কুুবয-চান কবয গক७ ७বে গগবর ব঳० বে যাবখ তায ঩াবয়য ছা঩ 

঳া५বকর গ঴রাবনা ४বছ ভবন্দয গযায়াবক, গরাক গন५ 

঑খাবন দু঩বুয ফব঳ কাযা কবয চা঩া ४বরাচনা 

কাবযা গচাখ গছাট, কাবযা কাটা দাগ ভবুখ, বাঙা ঴াত 

তাযা গক७ গন५ ४জ, গক ফ७বট কা঩ে জাভা গকবচ 

७বল্টা ঘাবট ७বে মায়, দু঩যু গবেবয় চবর ভাবটয যাস্তায়, 

একজন 

বকব঱ায একরাবট ফব঳ বঢর গপরবছ ঩কুুবযয জবর 

গ঳ ४জ দু঩যুবফরা জীফবন প্রথভ একটা কবফতা বরবখবছ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

঱যীয থযথয কযবছ 

঱যীয থযথয কযবছ, এ५ভাে বফল গঢবর এরাভ! 

গ঳ এখন ফাবে বপবয ७বল্টবয় ঩াবল্টবয় ভবয মাবফ 

গ঳ এখন ফবভ কযবফ জ্ঞান ঴াযাবফ গপনা তুরবফ ভবুখ 

४বভ খফু ঳বুখ গন५, ঩বে ४বছ জরায ঩া঱টায় 

রোজ ভাবেবয় বযক্সা চবর গগবছ, ব঩० ঩বে কাভবেবছ দু গচাবখ 

গাবয় ঳াে গন५ ४য ঱ীত গ্রীষ্ম গফাধ গন५, ঳ফ বফল বন२ব঱ল 

঩বে ४বছ ঩বে ४বছ বদনযাবে গন५ ফবৃষ্টবযাদ 

গন५ ४বছ গন५ ४বছ থাকবত থাকবত শুকবনা বখবদবফাধ 

গখা० চাবে নাোবে ७বে ফায কযবছ ঩বথ ७বল্টাব঳বধ 

যাস্তায় ४ফায নাভবছ এ গখা० চাবে ঑ তাোবে গবতব বদবে ব঱ক 

४বভ ঩াবরবয় ঩াবরবয় ঘযুবছ ३বরবতগবরবত 

४ফায ঳োন কযবছ গরাক ক५ গরাক ক५ 

४ফায ४ফায বফল জন্মাবে থবরবত! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

঳েোয এ঩াবয ফবৃষ্ট 

঳েোয এ঩াবয ফবৃষ্ট, ঑५ ঩াবয গরাক চরাচর 

ধানবেবত টচবরা५ট, ३েকায ঳োন঳েবত 

টাবরছাবদ রা७রতা, গফোয় ভখু বনচু কুভবোকৄর 

এ ফাবেবত কী কাযবণ, কায কাবছ, গকাথায় এব঳বছ? 

঳েোয ঑঩াবয ফবৃষ্ট, এ५ ঩াবয ४বভ-তুবভ গরাক 

দু५ ঩ায কৄ० বে গদয় না-গফাঝা কাবরয ভবতগবত 

঴োজাক রাবেবত বাঙবছ, টচবরা५ট রবুটাবে কাদায় 

চুর ধবয ব঴०চবে ४নবছ এক্ষুবন বফধফা কযর মাবক 

কা঩বে, কাদায়, যবি, ফীবমব—না, ক্লীফবে ভাখাভাবখ 

তাবক ছুটবত গদখা গগবছ, না তাবক ঩া঑য়া মাবফ না ४য 

঳েোয ঑঩ায গথবক ঳েোয এ঩ায একাকায 

দু५ ঩াবয ४ভযা গরাক, চরাচর কবয, ফব঳ থাবক, 

েবত ঴য়, েবত ঴য়, ४ভাবদয ঴াত গথবক েবত 

গনয় ४য বপবয কবয ३েকায ঳োন-঳েবত! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

রূ঩ ४ব঳। ঩বুে মায় 

রূ঩ ४ব঳। ঩বুে মায়। ফকু গববঙ বদবয় মায় কাভ। 

ধবুরা ঴঑য়া জন঩দ, ফাবর ঴বয় মা঑য়া ঳ভেুবক 

গ঩বযাবত বগবয়५ ४বভ তায নীবচ হৃৎব঩ণ্ড শুনরাভ। 

প্রকাণ্ড ঘবেয ভবতা! ফে না, এখন঑ ধকধবক। 

রূ঩ এর। জ্ববর ७ের, গধা० য়া ঴র ছা५ গযবখ গযবখ— 

ঘবয ঘবয ঩বে য५র কারা ४য গফাফা ভনস্কাভ 

স্বাভী ঑ ঳োন বদবয় দু বদবন५ ३ভন গভবয়বক 

ব঩ছবভাো গফ०বধ গপরর গতাভাবদয ঳१঳াবযয থাভ। 

গকাবনাবদন ফরা ঴য়বন, ४য কখন঑ ফরা঑ ঴বফ না 

গছবরবভবয় ফে ঴বে, ফ্ল্োটজবভ দয কযবছ গরাবক 

মা এখন জর তা-५ ভবুো গথবক ফাষ্প ঩যেবণ 

তফ ু४ব঳, গববঙ পোবর—রূ঩, রূ঩—প্রকাব঱ে, গগা঩বন... 

४বভ বনরু঩ায়, ফবর ঩ারাবত ঩ারাবত বনবজবক५ 

গ঱ল ঴বয় মা঑য়া গপ্রভ, বফল ঴বয় মা঑য়া ফন্ধুেবক 

গপয মবদ িাবক঳ তবফ গরা বটব঩ গভবয গপরফ গতাবক! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ঘবয ঘবয এত ३বি 

ঘবয ঘবয এত ३বি-঳१বমাগ কবযবছ চুব঩঳াবে 

঩াবে ঩াবে বভব঱বয়বছ এত এত বফল বনবফবকায 

তাো কবয গগবছ এত, গভবযবছ ব঩ছন গথবক ঘাবে 

গবেবছ নগয গথবক গ্রাবভ এ५ দাব঳য ঩া঴াে 

রবুকবয় বপবযবছ কত ব঩বে বনবয় ভভুলূুব ফন্ধুবক 

যাজায ঩শ্চাৎ গথবক ঳বযবয় বনবয়বছ ব঳१঴া঳ন 

७বেবয় বদবয়বছ বিজ, বয় ঩া५বন কাভাবন ফনু্দবক 

টোবঙ্কয ব঩ছবন টোঙ্ক, নীবচ ४ভযা, গপ্রবভক-গপ্রবভকা, বা५বফান 

ব঩বল গগবছ বভব঱ গগবছ বাঙা ফাবে ५টকাে-গ० বোয় 

ভা५বন বস্পরন্টাবয বছটবক ঩বেবছ ধানবেত গথবক জবর 

ঝবে ७বে মাফ ४য ঝেবক ७বেবয় গদফ ফবর 

४য ३নে কাযবণ না, ४য ३নে ७বে঱ে বছর না 

বকন্তু ४ভাবদয ঴াত, ४ভাবদয ঴াে গথবক গ঳ানা 

४য গক७ খফুবর বনর, ४য গক७ প্রবভাদ তযণী 

ফানার, ३থচ তুবভ গফরা থাকবত রে५ কযবন! 

একবদন ফারুদঘবয ४গন বদবয়বছরাভ গকন? 

একবদন ४ভায ঴াত বছ०বে ঱বূনে ७বেবছর গকন? 

একবদন গতাভায গদ঴ তারবগার ঩াবকবয় গকন ঱ফ? 

এখন ধবুরায ঩বথ ধবুরাভাবটকাদা ঴বয় গথবক 

ভবভব ভবভব ফবুঝ গদবখ ४য গকাবনা কাযণ বছর না 

এবগবয় বগবয়বছরাভ গ঳বদন এবগাবত ঴বফ তা५ 

४জ গ঳५ মাো঩বথ ছা५ভাে ঑বে ४য গ঳५ ছা५ গাবয় গভবখ ४ব঳ 

বফশ্বা঳ বাঙায ফন্ধু, বা५বক ব঩ছন গথবক ছুবয ভাযা বা५! 

 

 

 

 

 



 

 

একফায তাকা঑ গ঳াজা 

একফায তাকা঑ গ঳াজা, গচাবখ গচাখ যাখকু ছরনা 

একফায ঳ফা५বক ফবরা, মজ্ঞ গন५, কী ঴বফ ঳বভধ? 

ফবয় ४না কাে-গফাঝা, না গতাভায কথায় গপরবফা না 

ভাথায় থাকুক, জ্ববর ७ঠুক ভস্তবক গ঱ল বভথ! 

঳ফ ফানাবনা? গমাগ঳াজ঱? ঳াপবরেয গনা१যা ফোকবিায? 

কায ফাবে গক গফব঱ মায়, কাবক গপান কবয, তায ७঩য 

বনববয কযায তত্ত্ব, বনবজয গচাবখ দোবখাবতা কীবাবফ ঱ব্দববদী 

ধনকুফান গছবে বদবয় বনজ িহ্মতারবুত ফানাবরা মজ্ঞবফদী 

হু হু ঑বে হুতা঱ন, খবুরবত ४গন বনবয় গঘাবয 

३যবণে ३যবণে গ্রাবভ জন঩বদ নদীভাতৃবক্রাবে 

ফব঳ না বফশ্রাভ গনয় না একাধাবয কবফ ४য ফোধ 

বনজ ३বব঱া঩ বনজ ভস্তবক ধাযণ কবয কবয 

এক মগু গ঩বযবয় ঑५ গম ঩যফতী মবুগ ঢুবক ঩বে 

বভথ গবে, বভথ বাবঙ, ঑५ গ঳ দাবম্ভক, ভখূব, গজদী! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

४জ একটা ३জগয 

४জ একটা ३জগয ४ভাবক ঩াবয়য বদক গথবক 

বগরবত শুরু কযর ४বভ গফাঝায ४বগ५, এ५ ফবন 

কাে কুবোবত ४ব঳ ४বভ, কাে কাটবত নয়, গকান঑ গাবছ 

কুোয গছা० য়া५বন ४বভ, ४ভায কুোয५ গন५, শুধ ু

শুকবনা ঩াতা শুকবনা িার ভাবট গথবক তুবর বনবয় মা५ 

७বনাবন জ্বারাবন কবয বফবক্র কবয ঩া० চ টাকা ঩া५ 

४ভায঑ স্ত্রী঩েু ४বছ ফাবেবত, ४জ একটা ३জগয 

४ভাবক বগরবত५ থাকর ঩াবয়য বদক গথবক ४বভ 

গচ०বচবয় ঳াো ঩া५বন কায঑ 

গবাযবফরায ঩াবখ গদখর ३঳াে ভয়ার তায গচায়ার গপবটবছ, ভবুখ 

४টবক ४বছ ভাথা ४য ४०কাফা० কা ব঱१ 

ব঱१বয়য তরায় ভখু তখন঑ কবফতা ফরবছ, কবফতায ভধে গথবক 

মত ছন্দ মত ३঩যাধ 

বনবভবল বনবভবল তায এক ঱বৃঙ্গ ঳ূমব গা० বথ, ३নেবটবত গ঱ল যাবতয চা० দ... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

গকন ४বভ ३েকায 

গকন ४বভ ३েকায বফলাদ ছা঩া५? 

গকন ४বভ গভবঘ ভতৃ তাযায ঱যীয 

এখন঑ ফ঴ন কবয বনবয় চবর কা० বধ? 

গকন ফা ४ভায যাস্তা পা० দ গথবক পা० বদ 

বগবয় ঩বে ফাযফায? ३বচনা ঩যীয 

িানা বছ०বে গকন ४বভ ঴া঴াকায কবয 

ঘবয এব঳? গকন কবয? গকন গযাজ যাবত 

বুর ভন্ত্র বদবয় তায জীফন গপযা५? 

গকন গ঳ ঱মোয ঩াব঱ ফব঳ চুর ফা० বধ? 

গকন গ঳ ४ভায জনে মবে বফল যা० বধ? 

গম५ তাবক বনবজয বদবক গজায কবয গঘাযা५ 

গপয গ঳ বন঴ত ঑বগা গদবখ গ঳ ভতৃা५! 

ঘবয ঘবয বগফান ঳াধ ু঑ গমাবগনী 

ভাবে ঩বথ কৄট঩াবথ মাবক মাবক বচবন 

তুবভ ফবরা, তুবভ ফবরা, ফবরা গতাভযা५ 

এয঩বয঑ গকন ४বভ গকন গদখবত ঩া५ 

একবট গ঳ানায ভ५ ७বে গগবছ চা० বদ! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

঩বুে মায় বফপরতা 

঩বুে মায় বফপরতা। গক ভানলু ঳াপবরেয ঩া० বক 

঩ু० বত মায় গরা ३বব্দ? দূবয তায ४ত্মীয়যা থাবক। 

঳ম্পকব যাবখ না তাযা, বচবে ফবয় বনবয় মায় জর... 

নদী না, ঩কুুযভাে, গম গকাবনা ঩কুুযধাবয বগবয় 

বচবেবক বাব঳বয় দা঑। কাগবজয গনৌবকা? তা঑ ঩াবযা! 

গ঳টা५ বচবেয ভবতা—তায঩য গম গকাবনা গদব঱ 

গম গকাবনা দীবঘয ধাবয বগবয় 

গদখবফ কবয়কটা ঩াতা ७বে ঩েবছ গবব঳ থাকবছ, তাবদয ঱যীবয 

কত ४०বকফু० বক দাগ, ব঱ব঱য গপা० টাবক ঩াব঱ গ঩বয় 

কী গফব তাবদয! ४জ তুবভ বক জবরয ধাবয ঝু० বক 

঑ গগা ঑ ঳পর কবফ, গ঳ ঳ফ ঩াতায় 

গতাভায বা५বয়য বচবে, ফন্ধুয কবফতা, গদখবত গ঩বর? 

 

 

 

 

 

 

 

४ভায ঴াত প঳বক গপ্রভ 

४ভায ঴াত প঳বক গপ্রভ ঩বে গগর কুবয়ায তরায় 

ঝু० বক বকছু গদখা মায় না। ३েকায গথবক তায 

ভযণবচৎকায গ঱ানা মায় 

 

 

 

 



 

 

ভতৃ কবফবদয দর 

ভতৃ কবফবদয দর ফব঳বছ যাবেয বববজ ঘাব঳ 

কাবযায ভাথায় গটাকা, কাবযায ভাথায় ঳াদা চুর 

গক७ ফা তরুণ ४জ঑, জাভায় ব঳গাবযবটয কৄবটা 

কাবযা ঴াবত তাম্রকূট, কাবযা গচাখ বনফদ্ধ ভাবটবত 

গক७ ফা ४ধব঱ায়া ঴বয় ঴া० টুয ७঩বয এক ঩া তুবর 

গদখবছ তাযায ঩য তাযা ४য তায঑ ঩য তাযা 

তাযাবদয ভবধে গথবক ४গবনয জভাট ফা० ধা চাকা 

ঘবুয ঘবুয কবফবদয ভাথায ঑঩বয ४ব঳, দূবয চবর মায় 

তখন গ্রাবভয গরাক ঳ফা५ ঘবুভবয়—গ্রাভ ४বরা ঴বয় ঑বে 

যাবত গক७ ফা५বয এবর এক ঝরক গদবখ ভছূবা মায় 

ভতৃ কবফবদয দর গখয়ার কবয না বকছু, তাযা ঳ফ জরভাবট গথবক যাবেবফরা 

ভাবঝ ভাবঝ ७বে ४ব঳, ঘাব঳ ফব঳ বকছুেণ, ঳ভয় কাটায়... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

কবয়কটা ভাবটয টফ 

কবয়কটা ভাবটয টফ, ববতবয ४ভায ঴ােবগাে 

তুবভ গাছ ঩ু० বত দা঑, ४বভ ফরফ: ‘ব঱কে, ব঱কে’ 

কবয়কটা ঩কুুয, তায তরায় ४ভায ভযাভখু 

তুবভ স্নান কযবত নাবভা, ४বভ ফরফ: ঩বদ্মযা কৄটুক 

কবয়কবট ি঱ান, জ্বরবছ গফ঑য়াবয঱ রা঱গবরা ४ভায 

একবপা० টা গচাবখয জর গপবরা তুবভ, জন্মাবফা ४ফায! 

 

 

 

 

 

 

 

 

গযােুয নযভ ঴বয় এর 

গযােুয নযভ ঴বয় এর ४জ, ভা চবর মাবফন। 

দ঱ভী বতবথয গ঱ল, দু঩বুয ব঳०দুযবখরা গ঳বয 

এবয়াতীযা ঘবয বপযবছ, তাবদয ভঙ্গরকাভনাযা 

঴াত ७঩বচ ঩বে মাবে যাস্তায় ধবুরায়...এ५ ছবফ 

এতবদন বার কবয গদবখ঑ গদবখবন গকন গববফ 

যাস্তায ধবুরায গথবক ঳ভস্ত ভঙ্গর ४঱ীফবাদ 

কুবোবত কুবোবত চবর গেল-ব঴१঳াদষ্ট এক কবফ! 

 

 

 

 



 

 

঴োৎ দা० বেবয় ঩েবর 

঴োৎ দা० বেবয় ঩েবর ३ভবন েোরা: চবরা ঳াভবন চবরা 

ভ঴ূুতব বজবযা঑ মবদ চাফকু চভকায়: টাবনা দা० ে 

একফায ঴া० প ছােবর ঩াবয় ঩েবফ রাবে: ३ো५ গছাট  

ছুটবত ছুটবত ছুটবত ছুটবত হুভবে খাবফ, ভট  বাঙবফ ঴াে 

বাঙা ঩াবয় ছুটবত ঴বফ, ३নে ঳কবর५ তা५ গছাবট 

ছুটবত ছুটবত ছুটবত ছুটবত ‘জী হুজযু’ কথাভাে ঳ায 

३঩ভান ঳५বত ঳५বত প্রবতবযাধ঱বি চবর মায় 

३঩ভান ঳५বত ঳५বত ভবয মায় ভানলু চু঩চা঩ 

३঩ভান ঳५বত ঳५বত ভানলু५ ভবযয়া ঴বয় ঑বে। 

 

 

 

 

 

঩াবখবট ४ভাবক গিবক 

঩াবখবট ४ভাবক গিবক ফরর তায িানায জখভ 

ফরর গম কীবাবফ তায ঩ারবক ঳१঳ায গ঩াো ছো० কা 

কীবাবফ ঩াবয়য ভবধে কৄবটা কবয ঢুবক এর গচন 

গো० ট বদবয় খা० চায ব঱ক কাটবত বগবয় গো० বটয জখভ 

দোখাবরা, ফা५বয গথবক ४বভ বনজ ঑ষ্ঠ গথবক ঑ভ 

বদরাভ, খা० চায দযজা খবুর তাবক ‘ফা० চবফ মবদ ४য়’, 

ফবর ফায কবয এবন যাখরাভ ४য একটা খা० চায় 

গ঳খাবন দুজন ফবন্দ ঩যস্পয গদালাবযা঩ কবয, 

গদালাবযা঩ কযবত কযবত ফবৃষ্ট ४ব঳, ঳বে ঴বয় মায়... 

 

 

 



 

 

ঘবুভবয় ঘবুভবয় গদবখ 

ঘবুভবয় ঘবুভবয় গদবখ ঱ত্রুয ফাযান্দা ४য ঘয 

ফাযান্দাবট নীর যবঙয, ঘবয ঘযুবছ রারযঙ ४গন 

ব঱খাযা ভখু ফায কযবছ ঝু঩ব঳ জানরায পা० ক বদবয় 

঱ত্রুয ফাবেবত ঱ত্রু থাবক না, গ঳ ফন্ধুয ফাবেবত 

७বে গগবছ ফহুবদন, এ ফাবেবট গরাক঳ঙ্গ঴াযা 

ঝুবর ঩ো কবেফযগা, কাে পাটবছ, রারযঙ ४গন 

঩াকাবে ঘবযয ভবধে, চাযজন ঱ত্রু চু঩চা঩ 

গগার ঴বয় ফব঳ ४বছ, ব঩ে গ঩াবে চুর গ঩াবে তাবদয 

বকন্তু ७েবছ না গক७, ভন বদবয় তা঳ গখরবছ তাযা 

তাবদয ভাথায় বস্থয ফা० কা খড়্গ, ३বধবক চা० বদয 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

জাবন গম ४ভাবক তুবভ 

জাবন গম ४ভাবক তুবভ ঘণৃা কবযা, গভবয়বদয ঘণৃা 

গমখাবন গমখাবন ঩বে গ঳ জায়গাটা কাবরা ঴বয় মায় 

নতুন ३ঙ্কুয ७বে দা० োবত ঩াবয না গ঳াজা ঴বয় 

গতাভায গঘন্নায ববয় ঩ারাবত ঩ারাবত ४বভ এ५ 

বদগবে শুবয়বছ, ঳াভবন ঳বেতা ঩মবে ঩বে থাকা 

মতটা ঱যীয, তায গকাথা঑ এক কণা ঱঳ে গন५ 

শুধ ুকাবরা কাবরা দাগ গ঩াো ঱ি ঝাভা গ० বোভাবট 

তা঑ তুবভ ४কা঱঩বথ জর঩বথ ফবৃষ্ট঩বথ এব঳ 

ভবুখ গম বন२শ্বা঳ গপরছ, না তাবত ४বফ঱, গমৌনজ্বয 

গন५, ঱াে ঘভু গন५—গ঳ বন२শ্বাব঳ বকছু গন५ ४য 

তায শুধ ুেভতা ४বছ গপ্রবভকবক ফেো কযফায! 

 

 

 

 

গতাভায বন२শ্বা঳ ঩েবছ ক঩াবর 

গতাভায বন२শ্বা঳ ঩েবছ ক঩াবর ४ফায! বকন্তু তা গতা 

নীর গতজবিয়া, নীর ঩ণে শুধ,ু বফজ্ঞাব঩ত েবফেয ঩া঴াে 

঱যীবযয নীবচ ভাবট, ঱যীয-७঩বয স্তু঩ ভাবট 

গ঳-ভাবটয তরা গথবক বজব ফায কবয ४বভ ঩বণেয গা চাবট 

মখন ব঩ছন গথবক গতাভায বপ঳বপব঳ গরা গরাব গদবখবয় চবর: 

४বযা চা঑, ४বযা চা঑, মা঑ বগবয় ४ফায ঴াত ঩াবতা! 

 

 

 

 

 



 

 

গ঱লযাবে ফবৃষ্ট এবরা 

গ঱লযাবে ফবৃষ্ট এবরা, ঱বব্দ ७বে ফ঳রাভ দুজন 

ভাঝখাবন গভবয় শুবয়; ७বে ঩েবফ, কথা ফরবফা না 

কর঴ ३বধবক গযবখ ভাঝযাবে দুজবন শুবয়বছ 

দু-দুবটা গরা঴ায ফস্তা ফবুক চাব঩বয় শুবয়বছ দুজন 

এখন জানরায় ফবৃষ্ট, দুজবন५ ३বঝায তাবকবয় 

এখন গকাথায় যাখবফা গরৌ঴বযা ३বববমাগবযা 

এভন ঳াভান? ४঑ ७োবক গর মা঑ গকা५ ५ব঳ 

গনফায গতা গক७ গন५, ফয१ গ঩বত५ ফ঳া মাক! 

গ঱লযাবত্তবযয ফবৃষ্ট ঝযবত ঝযবত ভাঝখান বদবয় 

একটা নদী থতবয কযবরা, গম নদীয গ঱বল গভঘরা গবায 

४কাব঱ য१ গন५ ४জ, গকভন পোকাব঳ একটা ४বরা 

ভয়রা একটা গযাদ ७েবফ ४য একটু ঩বয५, শুরু ঴বফ 

এবক এবক ३বাফ ३বববমাগ ঱াবস্ত ফেস্ততা ३঱াবে কয গগানা 

কর঴ ३বধবক গদ঴ বনবয় ४঳বফ রো१চাবত রো१চাবত 

গপয ७েবফ গ঳५ কথা এক঳বঙ্গ থাকবফা বক থাকবফা না 

গক কাবক কী কষ্ট বদবরা, কী গ঩বয়বছ গতাভায কাবছ এব঳ 

বনবকর, ३চর ঩য়঳া ঝনঝন কযবফ ঘবয 

এক ঳ভয় মাবক বাফবত গ঳ানা 

গভবয় গতা এখ খবুন ७েবফ, ঑য ঳াভবন ঝগো গকাবযা না! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ভবয ঩বে ४বছ নদী 

ভবয ঩বে ४বছ নদী, ३েকায গ঱ায় কা० টাতাবয 

এতেণ গজবগ গথবক ঩বুফ যাত গ঱ল কযবছ চা० দ 

঑५ তায ফা० কাবনা গখয়া গনবভ ঩ের বদগবেয ঩াবয 

४ভযা কজন ফন্ধু ছুবয খবুর বনরাভ এফায 

এফায ভীভা१঳া ঴বফ এরাকায় থাকবত ঴য় মবদ 

গ঳ তাবক বন঴ত কবয তায঩য খাবট গদবফ কা० ধ 

এ ঑বক ডুবফবয় তায নাভ বদবয় ফা० ধাবফ ঩কুুয 

ফা ४বভ গতাভায দযজা গচনাবফা বাোবট খবুনবদয 

তা ঴বফ না। ভবুখাভবুখ গ঴াক এফায গ঳५ ফন্ধুদর 

মাযা গক७ ফন্ধু নয়, প্রবতবমাগী, ३ে গফাফা কারা 

४ভায५ ঑গযাবনা ফজব ে ঩দাবথব , জিাবর, যবি, গতবর 

ভবয ঩বে থাক এ५ কা० টাতাবয গফো গদ঑য়া নদী 

গরা ३বব্দ ঩ু० বত মাক ঩থ বুর কবয ४঳া গছবর 

঑঩াবয মখন চরবছ বতনবট চাযবট ঩া० চটা বচতা জ্বারা 

মখন এ঩াবয কযবছ ফন্ধুযা ফন্ধুয ঳বঙ্গ গ঱ল পয়঳ারা 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

কখবনা গচাবখয জর 

কখবনা গচাবখয জর গপরবত গন५ বাবতয থারায় 

তা঴বর গ঳-জর বগবয় শ্রীবগফাবনয ঴াবত ঩বে 

঴াবত গপাস্কা ঩বে মায়, বতবন঑ গতা গখবত ফব঳বছন 

তা० য গ঳বদন খা঑য়া ঴য় না। বতন বদন ঴াবত ফেথা থাবক। 

শ্রভবাবগে মা এব঳বছ দু ভবুো চায ভবুো তাবত খবু঱ থাকবত ঴য় 

খবু঱ মবদ না঑ থাবক তফ঑ু বাবতয ঳াভবন ফব঳ 

३েত বাবতয ঳াভবন ফব঳ ४য ३বববমাগ কযবত গন५ তাবক 

এ কথাটা কতফায, কতবাবফ, ফবরবছ, গতাভাবক? 

তুবভ তা গ঱াবনাবন ४য ४বভ঑ শুবন না—বদন মায়... 

গখবত ফব঳, দায়ী কবয, গদাল ধবয ঩যস্পয, ३শ্রু ঩বে 

বাবতয থারায় 

 

 

 

গকাবনা গভঘ গকবট মায় না 

গকাবনা গভঘ গকবট মায় না, বেক জবভ থাবক তবর তবর 

একবদন ঴োৎ গপবট ঳ম্পকব ७বেবয় গদবফ ফবর 

গতাভযা তবক্ক তবক্ক থাবকা, বেক কখন কায জীফবন কী কী 

বুর ঴বয়বছ, ঩া ব঩ছবরবছ, ঩বকট গথবক কায ४ধবুর ব঳বক 

চবযবেয গদাবল প঳বক ঩বেবছ, ४টবকবছ গকান গড্রবনয ঝা० ঝবযবত 

গতাভযা ঳ফ খু० বজ বনবয় ভব঴াৎ঳াব঴ গ঳ খফয বদবত 

঩াব঱য ফাবেবত মাবো, তায গথবক ঩াব঱য ঩াোয় 

গদখছ না গম ঝে ४঳বছ, ঐ ঐ এব঳ ঩ের। ४বভ ३঳঴ায় 

দা० বেবয় দা० বেবয় গদখবছ এত মবে গবে গতারা কুৎ঳া ४য কূটতকব ঳঴ 

ঝে বকবাবফ গতাভাবদয ঑ল্টাবত ঩াল্টাবত বনবয় মায়... 

 

 



 

 

করব঳বত ३ভতৃ ४বছ 

করব঳বত ३ভতৃ ४বছ। তায জবনে ফবুক গ঴०বট মা঑য়া 

७বটয কঙ্কার, কা० টা, পণীভন঳া, দ঳েুবদয ঴াে 

বজযবজবয ঩া० জবয বফ०ধবর ঳াধে গন५ ७঩বে গপরফায 

করব঳বত ३ভতৃ ফবুঝ? তায জবনে বন२শ্বাব঳য ঴া঑য়া 

ফে গযবখ ঴াভাগবে ভানলু চবরবছ, দা० বত-নবখ 

ভাবট গপ० বে গপবর, টু०বট বছবে বনবয়, ব঱ক ঢুবকবয় গচাবখ 

জ্ঞাবতবক ভাবটবত ঩ু० বত, ঳ােে ঑ প্রভাণ বগবর গখবয় 

চবরবছ ঩রুুলবরাক, ३বত ७চ্চ-४঱া঩ণূব গভবয় 

করব঳বত ३ভতৃ ४বছ, করব঳বত ३ভতৃ ४বছ তা५! 

করব঳বট ७঩েু বদবত ঩বেবছ ३ভতৃব঩াো ছা५ 

ফকু ঘবল ফকু ঘবল কবফজীফবনয ভরুবূবভ 

এয५ জবনে গ঩বযাবে, পা७ি? ফে঳, মবথষ্ট ঴বয়বছ, ४য নয়! 

এ५ফায গদখবত ঴বফ ७বল্টা঩বথ কীবাবফ কী ঴য়! 

চবব্ব঱ ফছয ঳খু, ফদবর ४ত্মাবট গফচবত চা५ 

চবরা, ঱য়তাবনয ঳বঙ্গ ४রা঩ কবযবয় গদবফ তুবভ! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

঑५ গম দুজন গতাভযা 

঑५ গম দুজন গতাভযা থাবভয ४োবর ঘন ঴বয় 

গভবো গি঱বনয ভবধে ঑५ গম দুজন দা० বেবয়ছ 

গম-গভবয়বট কথা ফরছ গছবরবটয ঱াবটব য গফাতাবভ ঴াত গযবখ 

গম-গছবরবট ফােফীয ক঩াবরয ঝু० বক ४঳া চুর 

঳যাে ४ঙুবর—তাযা কবদন, কবদন ঩বয ४য 

ব঱ক বদবয় খো বদবয় এ ३বনেয কয়রা ঘো० ঳ চা঩া঩ো ভন 

খু० বে খু० বে তুরবফ না গতা? প্রতো঱ায ঩চা ঴ােবগাে 

ছুবে ছুবে গপরবফ না গতা ঩াো঩েব঱ ४ত্মীয়ফাবেবত? 

३বববমাবগ ३বববমাবগ গনা१যা গপবর যাখবফ না গতা ঳ভস্ত জায়গায়? 

গভবো গি঱বনয ভবধে গেন ঢুবক ঩ের ४য গেন গছবে মায়। 

থাবভয ४োবর গতাভযা গতভবন দা० বেবয় ঘন ঴বয় 

গতাভাবদয গদবখ এক গপ্রভভ্রষ্ট কবফ ४জ বভবথে এ५঳ফ বয় ঩ায়! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

এ५ ঘবয ঩েব঱ বছর 

এ५ ঘবয ঩েব঱ বছর ४ভায রারন, এ ঩িীবত 

४঳বতন কুবফয গগা० ঳া५, এ५ নদীবত না५বতন চণ্ডীদা঳ 

কবফয ঩াব঱য গা० বয় কবফ বছর, গাবনয ঩াব঱য গা० বয় গান। 

এ গকান গযর঳ধুা ফবয় এর গগরাব঳ গগরাব঳? বা५জান, 

४ভায় ডুবফবয় ভাযছ গতাভায গিাফায়, ४য ४বভ 

ফাবেয কুবয়ায ভবধে ফারবত নাভাবর ७েবছ 

গতাভায বনবখা० জ ঴঑য়া রা঱! 

 

 

 

 

 

 

 

঴া० -কযা ७চ্চা঱াভখু 

঴া० -কযা ७চ্চা঱াভখু, ४বভ তায ভবুখয গবতবয 

গদবখবছ দা० বতয ঳াবয। ४বভ তায ভবুখয গবতবয 

গদবখবছ ४বরায ভারা। ४বভ তায ভবুখয গবতবয 

ভখু ঢুবকবয়বছ, ভখু ঑োবর५ ভাথা ঠুবক মায় 

গরা঴া঱ি টাগযায়, প্রবতষ্ঠায ঩চা গে নাবক ४য ४ভায গরায 

নবরবত গেকাবনা দা० বত ফা० কাবনা ক্ষুবযয ভবতা ধায 

঴া० -কযা ७চ্চা঱া তায ভখু ফে কবযবছ এফায 

ভবুখয গবতবয ভণু্ড যবয় গগর, ভণু্ড঴ীন ধে 

७०চুবনচু ঢার গফবয় ধাক্কা গখবত গখবত নাভবছ— 

নাভবছ এ५ ঱঴বয ४ফায! 

 

 



 

 

঑५ গতা ঩াবকবয গফঞ্চ 

঑५ গতা ঩াবকবয গফঞ্চ, ঑५ গতা কৄট঩াবথ যাখা ५ট 

঑५ গতা গযায়াক, ঑५ গতা গাবেফাযান্দায খাবর গকাণ 

গ঱া঑ ঘয঴াযা গছবর, গ঱া঑ ঩বথ গফোবনা ঩াগর 

এক নাযী গছবে গগবর ३঩য নাযীয কাবছ বগবয় 

মাযা মাযা গচবয়বছর ভখু গযবখ ঘবুভাফায গকার! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

মা বকছু ফবুঝছ তুবভ 

মা বকছু ফবুঝছ তুবভ তায঑ ঩বয শুরু ঴র ভাে 

মা বকছু গজবনছ তুবভ তায঑ ঩বয নদী গগর গফ०বক 

মা বকছু শুবনছ তুবভ তায५ ४বগ গিবকবছ তেক 

গম গচাবখ তাকা঑ তুবভ গ঳५ গচাখ५ কাবচ গো গচাখ 

মাবক মাবক ছু०বত মা঑ গ঳-५ ঴য় কাে, গ঩াো কাে 

३থচ একবদন নাযী ७বে এব঳বছর জর গথবক 

মখন বরখবছবর তুবভ গাবছয গ० বেবত ব঩ে গযবখ। 

 

 

 

 

 



 

 

এ५খাবন এব঳ গপ্রভ 

এ५খাবন এব঳ গপ্রভ গ঱ল ঴র। ঱যীয ভবযবছ। 

গতাভায ঴াত ধবয ४বভ দা० বেবয়বছ ফবৃষ্টয ববতবয 

গাছ গথবক জর ঩েবছ, ফবৃষ্টছাট ছুবট ४঳বছ গা-য়, 

‘বববজ মাবফ’—তুবভ ফরছ, ‘঳বয এব঳া ছাতায তরায়’ 

४ভাবদয একটা५ ছাতা। তাবত দুজবনয५ চবর মায়। 

४য঑ কাবরা কবয এর, গাবছ িানা ঝা঩টায়। 

দুজবন দা० বেবয় ४বছ। দুজবন দা० বেবয় থাকফ। মতবদন ঩াব঱ থাকা মায়। 

 

 

 

 

 

 

 

४ভাবদয ঘবয এব঳া 

४ভাবদয ঘবয এব঳া, এব঳া ঱াবে, ४ভায ঱঴বয 

঩বোব঱য ঘবয এব঳া, থাবকা ঱াবে, ঩িীবত ४ভায 

ফন্ধুবদয ঘবয মা঑, গফাব঳া ঱াবে, ব঩० বে গতা ঩াবফ না 

গ঳াপায় বিবাবন তুবভ ফ঳বফ না গতা গফাব঳া ভন গ঩বত 

মায মা ३঱াবে ४বছ ४ভাবক५ বদক, ४বভ জর 

জর গতা কবফয বামবা, ४ঘাবত ४ঘাবত স্নাত নাযী 

গ঳ ঩াবয বন२঱বব্দ ঳ফ ३঱াবেবক ফবয় বনবয় গমবত 

 

 

 

 

 



 

 

३েকায গথবক ४বভ 

३েকায গথবক ४বভ ३঩ভান বনবয় বপবয ४ব঳ 

জর গথবক িাঙায় ७বে, িাঙা গথবক বপবয ४ব঳ জবর 

দগ্ধ ঴঑য়া গ঴ৃ গথবক ঴া঑য়া ধবয বপবয ४ব঳ ছা५ 

একভাে ঱঳ে গথবক বপবয ४ব঳ খযায কফবর 

পাটবর পাটবর ४বভ ঴া०  কবয তাবকবয় থাবক েয় 

঳ীভাে বিবঙবয় মা५ তায বছ०বে চাটা५ ফগবর 

ভাবটবত ४গন ঳ফ কবফতা বাব঳বয় বদবত চা५ 

ঝু० বক ঝু० বক ধানচাযা রাগা५ এক঴া० টু কাদাজবর 

তা গকাবনা ७চ্চা঱া গথবক, না গকাবনা ७চ্চা঱া গথবক নয় 

বনবজ ঱াবে ঩াবফা ४য গতাভাবক঑ ঱াবে গদফ ফবর 

 

 

 

 

গযাদ ঑বে ঳কারবফরা 

গযাদ ঑বে ঳কারবফরা। গ঳ কায ঱ত্রুতা কযবত মায়? 

঩বথ ७বে মাবে ধবুরা। ঑ কাবক কী গফাঝাবত গগর গয? 

ভবুখ রাগর ফবৃষ্টবপা० টা। ভবন ভবন কী ভতরফ ঑য? 

४ভগাবছ বচকবচবক জর। চুব঩ চুব঩ কায বনবন্দ কবয? 

४ভায? ४ভায? নাবক ४ভায ঱ত্রুয? গভঘ ঳বয 

চা० দ ফা५বয এর, চা० দ, ঩াব঱য ফাবেবত গজোৎস্না ঩বে। 

঑বদয ফাবেবত ४বগ। ४ভায ফাবেবত গকন ঩বে? 

঳কাবর, দু঩বুয, যাবে, ফলবায়, ফ঳বে, জবর ঝবে 

঳বন্দ঴, ঳বন্দ঴ শুধ,ু ঳বন্দ঴, ঳বন্দ঴ তাো কবয... 

 

 

 



 

 

কষ্ট বদবয় কষ্ট বদবয় 

কষ্ট বদবয় কষ্ট বদবয় যান্না কাজ ঘযবভাছায ঩াবক 

४বভ গফ०বধ গযবখ বদ५ ४ভায ঑५ দু२খী ভব঴রাবক 

তাবক গছবে চবর মাফ? জায়গা গন५ ४ভায মাফায 

এ ফয়ব঳ ঳ফ গছবে গ঳-५ ফা গকাথায় মাবফ ४য? 

দুজবন দু ঘবয থাবক, ভাঝখাবন ঩রকা এক ঳া० বকা 

ব঩বে ५স্কুবরয ফোগ, নতুন যবঙয ফাবক্সা ঴াবত 

গস্ন঴ ছুবটাছুবট কবয এ঩ায ঑঩ায কযবছ, ४য 

প্রবতবদন ভবয মা঑য়া ঩রকা ঳া० বকায ঑५ কাবে 

তায দা঩াদাব঩ কযা গছাট গছাট ঩াবয়য ४ঘাবত 

কৄর কৄবট ঑বে, কৄর কৄবট ७েবত থাবকা... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

কাবদয যান্নায গে 

কাবদয যান্নায গে? ফাচ্চায কা঩ে গভরবছ ४য়া 

঩াব঱য টাবরয ছাদ, বযক্সা মায়, ব঩ছবন গ঩ািায 

঩কুুবযয ঱াে জর, ঳঩ুবুযগাবছয রিা ছায়া 

঳ঙ্গীবদয গদ঑য়া বফল ঴াবতয ४१বটবত ४বছ তায 

যান্নায় ঳঴জ বুর, গঝার-শুবিা ঝাবর ঩বুে খাক 

঴াতাখবুে বুর কবয না, বুর কবয ঳঴জ এ५ ঴াত 

঳঴জ ঩া० বচবর এব঳ ফব঳বছ ঳঴জ দা० েকাক 

গফোর ঩াবতয ঳াভবন, থারায় ভাবছয গঝার বাত 

গম-঴াতবট বফল ভাবখ, ফবরা বগবয় গ঳५ ঴াতবক঑ 

খাফায গতা ফাো ४বছ, বার কবয ঴াত ধবুয় গখ঑। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

কী গনবফ ४ভায কাবছ 

কী গনবফ ४ভায কাবছ? ঩া঴াে বিবঙাবনা ক্লাে েো१! 

গদয়ার বাঙায ঩য ঢুব঳াভাযা কৄবটপাটা ভাথা? 

কাচ পাটাবনায ঩য বল१-কযা যিভাখা ঘবু঳? 

বভবছবরয ঳াভবন গথবক গেচাবয গপযৎ ব঱েদা० ো? 

কী চা঑ ४ভায কাবছ? 

ফেথব  স্বাথব঩য গপ্রভ? দাম্পবতেয ঱ফবদ঴ ঩া঴াযা? 

প্রবতেক ঩ারাবনা গরাক জীবফকায় ३঩ভানা঴ত 

তাবদয ফাবেয ঝগো, ४কাব঱ তাবদয গছাো ঘবু঳ 

३঩বযয গপ্রভ গদবখ তাবদয ব঴१ব঳য় ভবয মা঑য়া 

কী চা঑ ४ভায কাবছ ४ভায বফলয়ফস্তু এবন বদর ঴া঑য়া 

४ভায কাবনয কাবছ গ঳ গপবর চবরবছ শুধ ুগ঴বয মা঑য়া গরাবকয বন२শ্বা঳ 

গ঳ ফবর চবরবছ শুধ:ু শুবনা না তবত্ত্বয কথা 

তুবভ গরবখা গতাভায মা খবু঱! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

঳বেবফরা দযজা ধবয দা० োর বফলাদ 

঳বেবফরা দযজা ধবয দা० োর বফলাদ, তায ভখু 

গদখা মায় না, বফবকবরয ३স্তাকা঱ গথবক 

কবয়কটা যঙ বনবয় গাবয় রাবগবয়বছ, ভবুখ কাবরা। 

বফলাদ ঳েোয় এব঳ দযজায় দা० োর, গ঳ ঩রুুল, 

४বভ ঴াত ফাোরাভ, ভবুো কযর, গরা঴া঱ি ভবুো 

গ঳ ४ভাবক ঘয গথবক ফা५বয গটবন ४নর, তায ভখু 

গদখা মায় না, ४বগ চরবছ, ४বভ ব঩ছু ব঩ছু, 

঳বে ঩ায ঴বয় যাত, যাত গথবক গবায গথবক ঳কার দু঩যু বদনভা঳ 

জর যাবে গাছ গনৌবকা জন঩দ বটরা ७०চুবনচু 

গোক্কয, ४ঘাত, বফল ঳বন্দ঴ ६লবায কাদা 

কফয গণকফয ঳বেতায ঴ােবগাে ভোব঩া० তা জরা ४য ঘা঳ 

গ঩বযবয়, বনবজয ভতৃুে, ভতৃুেয ঩বযয ভতৃুে গ঩বযবয় চবরবছ 

঴াবেয ४ঙুবর ধযা একটা করভ ছাো বকছু 

গন५... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

४ভযা এ५ তীয গথবক 

চা० বদয ক঩াবর চা० দ, ঘবে ফবয় চবরবছ নদীবত 

তাযায ব঩ছবন তাযা, ঘবে ফবয় চবরবছ নদীবত 

঳ূবমবয ব঩ছবন ঳ূমব ঘবুয ঩বে গগর নদীখাবত 

४ভযা নদীয তীবয ফব঳ থাবক, কাদা-ভাবট ঴াবত 

এ নদীবত জর নয় গরাত ফ५বছ ভরূ ঩দাবথবয 

ফ५বছ ঳ূবমবয ঩বয ঳ূমব চা० দ, তায গথবক দুবটা একটা তুবর 

কাদা গভবখ ভাবট গভবখ ४ভযা তাবত বাস্কমব ফানা५ 

দূবয গ্রাভ শুরু ঴য়, বনবব ४ব঳ ঳বেতায ব঩ছবন ঳বেতা 

গধা० য়া ঑বে, গ঩াো ४বরা, ४কাব঱ ছাতায ভবতা গবব঳ থাবক ছা५ 

४ভযা এ५ তীয গথবক ঩বৃথফীয গ঱ল গদখবত ঩া५ 

 

 

 

 

 

॥঳ভাপ্ত॥ 

  


